

边七虎:昔日贫困户 今日致富能手

文/《内蒙古日报》记者 王玉琢 实习生 雷艳霞

“住房80平方米;羊300只;工资性收入0.9万元;生产经营性收入21.92万元(包括种植收入9万元,养殖收入12.92万元);政策性收入4801元;支出12.77万元(含购买饲料药品、购买大型农机具及生活开销);年人均纯收入26321元。”日前,边七虎翻开他家2019年的扶贫台账,一年的收支一目了然。

扶贫必先扶志,脱贫必先脱懒。杭锦旗独贵塔拉镇党委把“啃”下精神脱贫的硬骨头,放在脱贫攻坚的首位,把激发贫困户内生动力,作为脱贫攻坚稳根本,保长远的关键。通过对贫困户的积极引导和精准帮扶,独贵塔拉镇涌现出了一批自强不息、立志脱贫的贫困户,边七虎就是其中的一位。边七虎家2019年的收入翻番,生活发生蝶变。

边七虎不仅是贫困户,

还是一户特殊贫困户,家中四口人,三人患有残疾。女儿出生时身体健康,但在七八岁时却出现了间断性失聪,在医院详细检查后,医生告诉边七虎,可以通过植入人工耳蜗的方式来保持听力。当时的边七虎是一个普通的小货车司机,作为家里唯一的收入来源,他的收入只能勉强支撑家中的基本生活。女儿日渐下降的听力,拮据的家中生活,让他彻夜难眠,孩子的耳朵不能再耽搁啊!2014年,几经纠结的边七虎,决心借钱给女儿植入人工耳蜗。女儿的听力恢复了正常,但将近10万的欠款,也压得边七虎喘不过气来。

就在边七虎无法还清欠款,生活感到灰暗的时候,精准扶贫的一系列好政策,为边七虎的生活带来了希望。建房帮扶政策帮边七虎盖起了新房,教育扶持政

策解决了女儿没钱上学的问题,代缴合作医疗为医疗报销提供了保障……虽然在村里有了新房,家里的情况也日渐好转,但只有三十多只绵羊的边七虎,不知道如何规划发展。驻村工作队在与边七虎交流中发现,他对养羊有自己独到的见解,驻村工作队鼓励边七虎扩大养殖规模。看着忙前忙后,为自己出谋划策的第一书记和驻村工作人员,边七虎深知自己不能“靠着墙根晒太阳,等着别人送小康”,只有努力奋斗,才能不辜负党和国家的好政策,才能不辜负政府干部的帮扶,他暗下决心要苦干拼命干,争取早日脱贫致富达小康。

2016年,边七虎申请到了10只基础母畜和一只优质种公羊。为了保住羊羔,提高产羔率,边七虎在羊圈旁盖了一间小羊棚,在里边架起了火炉。第一年冬

天产羔期,边七虎没睡过一个好觉。为了听到羊圈里的动静,他将床搬到了羊圈旁边的小羊棚;为了避免自己睡得太沉,他和着衣服在床沿儿边睡了一个冬天。他频繁的起夜看羊,把一只只小羊羔及时地接进了“小暖棚”里。到了第二年,边七虎虽有了一定的养殖经验,但他并没有松懈,每逢产羔期,他就住进了小羊棚。

得空休息的时候,边七虎也不闲着,而是看着自己的羊群仔细琢磨,就这样他琢磨出了一套自己的“养羊经”。“放在一起喂的时候,壮实的羊争抢的吃,小羊吃不上,小羊精神越来越不好。”发现这个问题的边七虎如获至宝,很快地将自己的羊圈,进行了改良,他将自己的大羊圈,用网片分成了5个小羊圈,将山羊、绵羊、育肥羊进行分群管理,分群饲养。边七虎将羔羊也

采取了“母子分离”的饲养方式,白天母子分开饲养,晚上“母子团圆”,把羔羊放进母羊群里吃奶,这不仅规避了羔羊追奶忘食的问题,还为母羊创造了“休养生息”的条件,利于体能恢复。

只用了两三年的工夫,边七虎就让羊圈里的羊翻了几番,欠下的贷款也慢慢还清了。养殖规模越来越大,但他并没有满足现状,而是趁热打铁,在自己30亩耕地的基础上,又用出栏羊的收入承包了80亩耕地,陆续购入了播种机等大机械6台,开始种植葵花和玉米。30亩玉米及玉米秸秆全部用于养殖,80亩葵花籽出售,葵花秸秆加工成饲料喂羊,通过种养结合的方式,养殖成本大大减少。

谈及又种地又养羊是否能兼顾时,边七虎笑着说:“我这老婆和小子虽然

不能说话,但都勤快的很。我家每年还养着猪,喂着鸡。春耕时,他俩放羊种地,我还能抽空出去拿我的播种机给人家种种地。”

边七虎家的日子越过越红火,他“为养而种,相辅相成,以养增收”的发展模式,很快在村里传开了,对于左邻右舍的讨教边七虎毫不吝啬。“要想富,先养牧。咱们得讲究方法,一年两茬,一茬两个羊羔,咱得想办法保住。现在有放在羊圈里的监控,我觉着咱们也可以安几个……”羊圈旁的边七虎正在向和他学习养殖经验的农牧户传授他的“养羊经”。

边七虎从贫困户到致富能手的改变,是边七虎“苦干+巧干”的成果,是杭锦旗独贵塔拉镇激发贫困户内生动力成果,更是党和国家精准脱贫好政策落地生根的成果。

内蒙古电力集团多措并举助力打赢脱贫攻坚战

文/《内蒙古日报》记者 康丽娜

日前,记者从内蒙古电力集团了解到,该公司坚持一手抓疫情防控、一手抓脱贫攻坚,全力以赴打赢脱贫攻坚战。

一方面,加快贫困地区电网建设。大力推进实施自治区脱贫攻坚电网建设三年行动计划,全年安排电网投资28.8亿元,对29个贫困旗县进行电网改造升级,开展60个抵边村寨电网建设改造。目前,涉及贫困地区

的电网建设项目均已完成初步设计审查,正在进行物资材料和施工的招标采购工作,计划于5月初开工。项目建设完成后,将进一步完善贫困地区网架结构,提高电力普遍服务水平。

另一方面,积极做好定点帮扶工作。37名驻村队员第一时间返回帮扶岗位,认真履职尽责,在当地党委、政府的统一指挥下,积极配合开展疫情防控和脱贫攻坚

工作。呼和浩特供电局等单位克服自身困难,累计为当地捐赠口罩4400个、防护手套900副、酒精及消毒液112瓶以及护目镜、测温仪等防护用品,有效缓解当地防控物资紧缺的问题。乌兰察布电业局等单位深入基层驻村扶贫一线开展走访慰问,为驻村扶贫、疫情防控工作提供了有力保障。

此外,公司还采取有效措施最大限度降低疫情对

贫困群众生产生活造成的冲击。公司组织所属单位全面摸排帮扶群众受疫情影响情况,重点从边缘户返贫风险防控,帮助贫困群众发展生产、春耕备耕以及农产品销售,采取有力措施加以帮扶,努力将疫情对脱贫攻坚的影响降到最低。锡林郭勒电业局等单位组织对帮

扶群众的蔬菜大棚、电灌机井等农业设施用电情况开展全面排查,检修供电设备,及时消除隐患,确保贫困群众春耕生产用电无忧。鄂尔多斯电业局等单位深入开展消费扶贫活动,发起消费扶贫献爱心倡议,通过举办主题党日、扶贫产品集中认购、线上与线下相结合

等方式,累计帮助贫困群众销售农产品价值34万多元,有效解决了受疫情影响扶贫点农产品的积压难题。同时,各单位还对帮扶群众开展动态监测,及时协调地方政府将存在返贫风险的人员纳入帮扶范围,持续巩固帮扶成果,有效防止了返贫现象发生。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

袁永康:用生命擦亮警徽

2018年4月,一位报社记者给袁永康一家拍摄了一张“全家福”:他的妻子抱着外孙女坐在沙发上,女儿和女婿也在一旁,而袁永康却定格在37年前的照片里。

袁永康,男,1943年11月出生,安徽省滁县(今安徽滁州)人,1968年8月,他从部队复员,被分配到长江航运公安局江阴港派出所。

“他干起活来简直废寝忘食,每天只睡五六个小时,经常深夜才回宿舍,有时甚至通宵达旦在工作。”曾与他同在黄田港口执勤的民警季礼庆回忆道,当年黄田港是贯穿长江南北的交通要道,每天有1万余名旅客、2000余辆自行车、1000余辆汽车在这里过江,经常有不法分子混迹其间。为了维护港口平安,袁永康全身心

扑在工作上,夜以继日积累与钻研,练就了“火眼金睛”。从到黄田港口执勤至牺牲,袁永康共抓获流窜犯罪分子200余名,查获被窃自行车300余辆,被群众誉为“港口哨兵”。

袁永康以港口为家,把群众当作家人看待。在港口,经常能看到他扶老携幼的身影。一次,一位迷路的老婆婆来到民警值班室求助,袁永康不仅买来

饭菜给她吃,还千方百计弄清她的家庭住址,给她回家的路费。1971年的一天,一位过江旅客失窃价值500元的财物,听到消息,正发高烧在家休养的袁永康马上赶到港口,连续工作几天,直至破案并追回被盗财物。

1981年5月12日9时

30分左右,袁永康在长江南北水陆交通枢纽黄田港口执勤,将一名可疑人员带至值班室审查。犯罪分子突然起身用拳头猛击袁永康太阳穴并用尖刀刺破其甲状腺动脉。

袁永康身负重伤却没有退缩,用尽全力紧紧卡住歹徒的颈部,并厉声警

告他:“你逃不掉了!”然而,身中24刀的袁永康最终因伤势过重,英勇牺牲。那时,他的女儿才15个月。

1981年6月30日,江苏省人民政府追授袁永康革命烈士称号;同年7月16日,公安部追授其一级英模称号。

(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱